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研討主題:一:設廠沿革,二:甘蔗成長,三:製糖作業,四:砂糖用途,五:社區參訪.六:其它研討.
沿革

南靖糖廠於日據時期稱東洋製糖株式會社南靖製糖，當時其下生產工場有製糖工場、副產工場、農場部門。

南靖糖廠位於嘉義縣水上鄉靖和村，位於國道1號高速公路與台82號東西快速道路的交會處，台1號公路就從廠前通過，鐵路南靖車站也於廠門口處，附近又有航空嘉義機場站，交通十分堪稱便利。

砂糖製造工場沿革
民前三至四年間:由日本東洋製糖株式會社，創設南靖製糖所，採英國機械設備開始製糖作業，製造粗糖，壓榨能力每日1000英噸。

十年至十一年：開始採用碳酸法生產耕地白糖。

十六年九月：連同酒精工場部份改隸明治製糖株式會社之南靖製糖所。

二十六年：增設第二套日製壓榨設備。

二十七年: 完成擴建工程，壓榨能力擴充至每日2000英噸，旋再改為公稱能力3200公噸。

三十二年及三十四年間：盟機轟炸工場及倉庫，遭炮擊火破壞劇烈。

三十四年十一月:由臺灣省行政長官公署台灣糖業監理委員會監理。

三十五年五月:正式接收成立為台灣糖業公司第三區分公司南靖糖廠製糖工場。

九十六年停畢製糖作業。

酒精製造工場沿革
民國元年建廠，定名為嘉義製酒株式會社南靖酒精工場，每日生產含水酒精1500公升。

十一年七月：併入東洋製糖株式會社。

十六年九月：連同製糖工場由明治製糖株式會社一併收買。

二十七年三月：完成每日產製2000公升無水酒精設備。

三十年：將原有含水酒精蒸餾機更新為每日產製無水酒精30,000公升之設備，合計每日可產製無水酒精50,000公升。

三十二年至三十三年：改裝設備製造丁醇，每日可製六一七公噸。

三十四年：與製糖部份併由台灣糖業公司接收。

六十五年七月：副產工場奉公司令拆遷新營副產加工廠。

台灣糖業演進

元朝時代台灣曾紀載『煮海為鹽』，『釀蔗漿為酒』。

十七世紀初荷蘭人獎勵種蔗製糖，年輸出五千噸。

鄭成功時期，年產一萬八千噸。

清政府時代，在道光年間，砂糖已可供應整個華北。

日據時期採用新型機械製造砂糖，有大日本、台灣、明治、鹽水四大製糖株式會社，計五十所，附酒精廠十五所，自營農場十一萬公頃，鐵道二千九百公里，年產曾達一百四十萬公噸

日本神社石獅

日據時代建廠時於廠區北側一併設有神社，對準工廠煙囪，當時均有日本和尚每日早晚念經乞求開工順利平安，此對石獅安設於大門神柱前。光復後神社移除，員工將此對石獅移立於辦公室大門前，其構造為堅固石模塑雕製品，神社前原尚有一對石虎可能思鄉偷跑回日本了。

日本資本壟斷了台灣製糖業，台灣人舊糖部、糖間，及其擁有的蔗園，逐一被吞併，蔗農淪為被剝削的農奴，遂有「第一憨，種甘蔗給會社磅」

光復後的台灣糖業

民國三十四年八月台灣光復後，政府接收，當時四十二所未遭盟機轟炸僅存八所。

三十五年五月改併為三十六所。

六十四年，台糖為國家爭取四億一千萬美元之外匯收入。

目前僅存兩座甘蔗糖廠。

台灣光復後，政府接收日治時期糖廠，合併為台糖公司，當時島內百廢待舉，輕重工業幾乎完全停擺，唯有製糖業一枝獨秀，糖業外銷鼎盛時期，曾經高達全國出口總額的百分之八十，對台灣經濟的穩定與發展，有不可磨滅的貢獻。
台灣蔗作栽培概述

甘蔗為台灣製糖用作物，原產於東南亞至印度一帶，於唐朝隨佛教傳入中國，稱為「藷蔗」又名「竿蔗」、「竹蔗」 。

甘蔗屬禾本科、深根性，英文名（Sugarcane）

台灣種蔗環境

台灣為副熱帶季風氣候，高溫多雨，適於種蔗。

台灣蔗作以秋植、春植、宿根三大類。

甘蔗生長包括組織培養，種子發芽，蔗苗三種。

採收方式：機採、人採。

甘蔗的種植：農地鬆土、種植、施肥、除草、培土、病蟲害防治、繁殖。 

甘蔗的生長過程：甘蔗的生長期一般為十八個月，每年一到三月是甘蔗的春植期，七到八月是甘蔗的秋植期 。

甘蔗成熟與收成：每年十二月到四月(廍動)。

人工採收

1.將蔗莖掘倒
2.調製：去除蔗尾、枯葉、鬚根
3.蔗莖砍斷排列
4.綁捆、堆置於蔗畦上

碳酸法耕地白糖製糖工場

每支甘蔗均經過4次壓搾。並以逆洗方式將甘蔗汁盡量搾出，壓搾後分別是甘蔗汁與甘蔗渣兩種。甘蔗汁送入製程產製砂糖、甘蔗渣作為鍋爐燃料。
甘蔗汁碳酸飽和

甘蔗汁經加熱後，送入碳酸飽和槽(通入二氧化碳氣體與石灰乳)，讓非糖份之物質盡量沉澱。

蒸發罐

由數個蒸發罐串連而成，前一罐之汁汽用作次一罐的熱源，因而可節省蒸發一定量水份所需之蒸汽量；即進入第一罐加熱室每公斤蒸汽，約可蒸發該罐一公斤之水份，此一公斤汁汽，被引入第二罐加熱室，再蒸發另一公斤水份。

結晶罐

煮糖之重要步驟為晶核之形成，晶粒之育成及糖膏之濃縮。

分蜜機

分蜜機是利用離心力，將糖粒與母液分離的機械。

黑糖

是甘蔗榨汁後直接熬煮，保留最原始的甘蔗天然風味，不經化學過程，富含維生素及礦物質，黑糖裡的糖蜜滋味，還帶著一般砂糖所沒有的炭燒香氣，一般的砂糖、白糖、冰糖都經過純化，營養價值遠不及黑糖。

黑糖的營養價值

鐵質：49.2(mg/100g) 

鈣質：464(mg/100g) 

維他命B2：0.18(mg/100g) 

其它：微量元素（鈉、鉀、錳、亞鉛、銅）

現在的食物都經過精製，營養專家反而提倡回歸自然、粗製的飲食，而老祖母時代的黑糖就符合這樣的天然概念。祖母教我在月經來時,不妨用黑糖和老薑煮水喝喝看,她特別強調多喝無害,黑糖能活血,薑是熱性的食物,在故鄉,婦女做月子都要吃些黑糖。

台糖高品質黑糖產製
台灣光復後，台糖接收日人42座甘蔗糖廠，產製白糖及二砂，島內另有多家民營糖廠生產紅(黑)糖，60年代後民營糖廠相繼結束生產，台糖有鑑於島內市場需要及營養產品的推廣，特別選定大林工場產製：台糖黑糖與台糖高級紅糖，整個生產過程均採用現代化高效能的設備，配合台糖累積長久製糖專業技術團隊，產製優良產品供消費大眾選購。

砂糖包裝與衍生性產品

過去100 Kg麻袋包裝現修正為50Kg及30KgPP袋包裝

食品大量用糖：採用太空包(1 噸裝)

一般消費者：採OPP小包裝

冰糖系列產品

黑糖系列產品

液糖

其它砂糖衍生性產品(薑母茶)

何謂蔗糖？

蔗糖是科學上的名稱，但並不一定要從甘蔗裏提製出來的。製造蔗糖的原料除了甘蔗之外，另一種是甜菜（又叫糖蘿蔔）。甘蔗是熱帶植物，只能生長在溫暖的南方，而甜菜卻是種在雨水少的寒冷北方。所以南方製糖多用甘蔗，北方製糖則喜以甜菜為原料。歐洲人所吃的糖，大多是由甜菜製造而得，因為歐洲地中海沿岸是甜菜的原產地。

想知道的砂糖特性

糖廠倉庫沒有螞蟻？

因砂糖滲透壓很強

冰糖與砂糖用途不同？

冰糖之大塊結晶，粮酒、滷豬腳等很適用
為何砂糖置久會潮解？

游離水關系

白糖與二砂糖有何不同，何者優？

食品營養與食品衛生

白糖與二砂糖何者甜？

前者糖度比後者高

黑糖的用途？

礦物質維生素比砂糖高

糖廠是一座很大的建築物

被大片的甘蔗田圍繞，遠遠的就可以聞到陣陣從煙囪飄過來甘蔗的香味！糖廠裡各個樓層有各式各樣不同階段的製糖機器，它們日以繼夜的運轉，讓糖廠的地板和牆壁都在震動，感覺好像這座建築是活的，而煮糖的鍋爐讓室內溫度一直都很高，在裡面活動，就像做了一整天的三溫暖蒸氣浴，不斷的冒汗，臉頰紅通通的。經過探索，體會出製糖工作的辛勞，想到古早年代，蔗糖是台灣最重要的物產之一呢！

抗戰時遭到盟機轟炸的彈痕纍纍的牆壁，都是探訪南靖糖廠時不可錯過的景點。

社區糖廠文化參訪活動

糖廠為配合學校校外教學需要，並推廣糖業文化，體驗製糖流程，特別與江南渡假村共同辦理「蔗糖產業深度之旅」，讓外賓參訪糖業博物館、廠區百年老樹、日式公園遺址、古早空襲警報器、老機關車頭、以及保存完整的日式老屋外，帶領進入廠房，深入走訪了解由甘蔗變成蔗糖的製糖流程，體驗「台糖人」工作環境的艱辛與科技智慧的結晶.

康樂館

1946年建築，早期員工下班或休假時之休閒遊憩場所，內有文康用品可下棋或打桌球等活動。康樂館這三字是民國41年由于佑任所題。

警衛室

1947年建築，早期為警衛室後變更為進入工場之打卡室現為倉庫，該警衛室已刊登於2006年1月號台糖通訊第1927號118卷1期內之第8頁，標題為探訪老糖廠之旅活動系列報導。

小儲藏室

1948年建築，60年代嘉義總廠時成立很多社團組織，如登山社、羽球社、攝影社等，該建築即為早期攝影社沖洗相片之暗房後變更為儲藏室。

員工哺乳室

1948年建築，早期原為嘉義總廠時之總廠長辦公室，當時管轄南靖、蒜頭、大林等三廠，後變更為工會辦公室現改為員工哺乳室 。

夢想(生質酒精籌設)

民國元年本廠即設有酒精工場

二十七年完成無水酒精設備

六十四年設備移往新副廠

曾積極規劃產製酒精方案

生質酒精製造

原料：甘蔗

製程簡介

原料甘蔗採收，進入工場壓搾及清淨設備，濃縮至42 Bx之糖漿，糖漿經過醱酵、蒸餾、脫水等製程即成為無水酒精(汽機車燃料)。

甘蔗與生質酒精

甘蔗釀造乙醇：

巴西利用甘蔗，生產取代汽車燃油的甘蔗乙醇。

巴西依規定含有百分之二十三的乙醇，目前正在思考，要提供百分之百的乙醇汽油。 

國內的乙醇汽油是在汽油使用量摻入3％的生質酒精。

使用乙醇汽油除可節能外，也有助於環保，一般而言，可降低一氧化碳排放量20％-30％，二氧化碳排放量也可減少25％左右，所以推動使用的國家越來越多。

製糖本業是台糖的根
一定要設法維持運作，生產更高附加價值的產品，與製糖有關的機具、鐵道、文物，都應該廣泛收集保存，以博物館的方式做動態展示，讓民眾從中了解製糖的過程，與甜蜜背後的艱辛，將是很珍貴的觀光賣點。台糖的觀光資產則是現成的，一定要善加運用。

臺灣的文化資產

臺灣的文化資產一直在危機之中！在臺灣，不管是偉大的建築、常民的歷史記憶，都存處於被拆除的危險中。曾經有人說，臺灣的文化資產其實夠多，事實上，相較於其他國家，臺灣文化資產仍少的可憐。因為，不知有多少在臺灣的文化發展過程中許許多多具有歷史意義、社會文化記憶的紀念物，在日常生活裡不斷被拆除….

面對文化資產，首要的處理概念是”保存”。簡單說，這是一種『如何將重要的歷史證據留在生活裡』的方式。那麼，當我們看到這些拆除歷史證據的事件不斷在日常生活裡上演時，我們自問，這些事與我們有什麼關係？進一步思考，做一個文化公民，我們有沒有責任去提出，要保存屬於我們的文化資產？

台糖文化可反映台灣農村早期的生活習性，年長者喜歡回憶與暢談。

砂糖使用特性與健康維護是年青人員暢談主題。

年少小朋友以好玩新鮮為訴求。

砲彈專找小火車

盟軍了解小火車是台灣經濟命脈，台糖駕駛員也了解盟軍蒞臨時間是下午2-4時間，應盡量避開，曾有列車因中途故障修復後延遲想加速返回，就遇上盟軍多架飛機包剿，駕駛員下車直奔至車尾處躲藏，還是遭砲殫掃射手肘，我問他為何不躲至樹下或其他隱避物，他說那幾架飛機直視著他是無法遠離的，若遠離必粉身粹骨。

5分車鐵道文化

50年代農村生活品質相當饋乏，每當甘蔗收穫期間，啃食甘蔗成為重要之口糧，然而政府頒訂「保護原料甘蔗人人有責」，完全禁止食用，就連自家甘蔗也不得食用，一般民眾還是利用火車行駛間抽拔數支繫回家啃食。

小火車媒渣：50-60年代資源匱乏，火車燃煤後媒渣需定時清除排放以利鍋爐燃燒效率，農村居民就繫回家中稍加工，也就是將這些媒渣加固定比率泥水混合，成型晾乾後存放做為家中重要之能源。

台糖文化資產

台糖經過多年的清查，總共有4872件，在文建會、雲林大學的指導下，台糖已經擬定一套完整的文化再生計畫，預計台糖全省幾處重要廠區，將一躍變成重要觀光景點。

土木聚落遺址三四九件、文物機具二五一二件、自然文化景觀三八七件、無形文化資產四十五件、群體概述七十七件、口述史料一六七件，總共加起來有4872件，而且已全面數位典藏到檔案局保管。

台糖的珍貴文化是發展文化觀光的重要資源。

空襲防空洞

整個廠區約有20座防空洞，糖廠防空洞特別堅固與外部社區比較安全許多，空襲時全員務必進入隱避，每趟盟軍飛機炸完機場回頭務必將剩餘炸彈往廠區丟，目前工廠及煙囪尚留有炸彈痕跡。

原酒精工場煙囪留有炸彈痕跡

二次大戰盟軍飛機重點轟炸酒精工場，因當時以糖蜜發酵產製無水酒精，是日軍重要能源，許多動力機具均以酒精為燃料，目前該支煙囪尚留有炸彈痕跡。

化驗室旁百年楓香

三葉楓七葉戚，樹葉柔後擅發存香味，工場旁生長如此高大樹木視為奇觀，員工視為寶物全力苛護，人樹共存相互照映。

總廠長辦公室旁羅漢松樹

羅漢松樹---總廠長辦公室旁兩顆羅漢松樹，建廠時種植目前一大一小有如夫妻陪伴糖廠共存百年，生命力容很茂盛期待糖廠再創第二春，如生質酒精之開發。

甘蔗田與在地文化之演進
據聞日據時代甘蔗生產砂糖是政府重要政策，也是經濟命邁，因此除自營農場外尚需鼓勵蔗農種植甘蔗，部份廠方農務推廣人員溝通技術較差，造成極少數蔗農不滿找藉口出氣，其實農民種蔗之收入不亞於其它農作物，況且種蔗時糖廠又提供多項無息貸款(包括肥料配送，蔗苗提供，種植費補助)，等甘蔗採收壓搾分糖時再抵扣，因此本地蔗農人口很多。

另外每年製糖期間糖廠需雇用大量作業人員，如甘蔗採收、切段、去除蔗葉、捆綁、搬運。製糖工場也需雇用許多季節工負責砂糖製造，也提供農家之收入來源之一。

糖棧單流通於社會視有效証卷

甘蔗採收製成砂糖，廠方會依據每小期產糖率，由甘蔗量計算糖量，大部份哲算當時糖價，計算現金扣抵貸款後發放現金，僅留少量發放糖棧單供蔗農存放，蔗農可以與廠方交易或由糖商交易，未達一張棧單之尾數廠方另通知蔗農至廠領取砂糖。

目前蔗農分糖算法：依每小期產糖率，由甘蔗量計算糖量，並依比率為蔗農55%，糖廠45%。蔗農糖款全數哲算現金轉存蔗農農會帳戶中。
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